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ВСТУП 

Актуальність дослідження. ХХІ століття є періодом великих змін і 

особливо це стосується світу моди, який постійно дивує нас своїми 

нововведеннями. Мода – це той механізм, що організовує життя соціуму та 

регулює поведінку людей у ньому. Вона підкорює своєму впливові не тільки 

побутову сферу життя людини (вибір одягу, інтер’єру, гастрономічних 

уподобань тощо), але й ментальну (образ думок, самоідентифікацію, вибір 

моделі поведінки). При цьому мода не лише потужний соціальний регулятор, а 

й значущий культурний феномен.  

Культура народу відображається в його мові, яка є унікальною та 

багатогранною, оскільки по-різному сприймає та фіксує людину і навколишній 

світ відносно свого суб’єктивного бачення. Зацікавленість проблемою моди як 

соціокультурного феномену та специфікою використання лексичних одиниць зі 

сфери моди обґрунтовано увагою до питання визначення місця людини в 

естетичній картині світу.  

У кожного народу своєрідне розуміння понять «стиль життя», «здорове 

харчування», «мода», «щаслива сім’я» тощо. Картина світу німецькомовного 

суспільства кінця XX – початку ХХІ століття охоплює когнітивні категорії, які 

найінтенсивніше поповнюються новою лексикою та належать до базових і 

складають підґрунтя концептуальної моделі світу в цілому, а також ті, які 

виявляються найважливішими для діяльності людини у певний період [144, с. 

310].  

Актуалізація питання ролі моди у житті суспільства викликала науковий 

інтерес як до історії її розвитку, так і до її впливу на словниковий склад мови. 

Через свою багатогранність і варіативність мода є об’єктом дослідження у 

психології, семіотиці, соціології, антропології, культурології, естетиці тощо. 

Зважаючи на те, що мода є важливим засобом прояву культури, у будь-якій 

мові наявна ціла низка вербальних засобів її вираження, які закріпленні у 

свідомості її носіїв. Дослідження шляхів та засобів вербалізації концептів, що 
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об’єктивують поняття «мода», дає можливість відтворити та зафіксувати образ 

конкретної історичної епохи.  

Значна кількість наукових досліджень (В. Карасик [46-59], А. Карпенко 

[50], Л. Касьян [52], O. Кубрякова [67], А. Приходько [100], М. Шварц [141] та 

ін.) присвячена когнітивному аналізу систем людського мислення та мови, які 

розглядають концепти закріплені у свідомості людини. На особливу увагу 

заслуговують роботи, присвячені дослідженню мови моди, наприклад, 

С. Груєнко вивчала функціонування галліцизмів у концептосфері «мода» [30], 

Г. Коваленко – англійську лексику моди та словотворчі процеси пов’язані з нею 

[54, 55], О. Таранова – термінологію жіночої косметики в російській і німецькій 

мовах [110], В. Устінова – роль запозичень у сучасній німецькій мові моди 

[112]. Загальні й окремі питання теорії запозичення розв’язуються багатьма 

вітчизняними та зарубіжними ученими (Ш. Баллі, Р. Будагов, В. Гак, 

Г. Дружин, Л. Єфремов, Л. Крисін, Е. Розен, М. Степанова та інші). Активно 

вивчаються особливості функціонування, адаптації запозичень у німецькій мові 

(Т. Костюк, С. Груєнко, В. Котвицька, М. Кузіна, Н. Кулешова, С. Мангушев, 

М. Романова, О. Сидоров, О. Таранова та інші).  

Однак лексика сфери моди на сторінках сучасних німецьких журналів 

моди на сьогодні вивчено ще недостатньо повно. 

Мета дослідження – визначити особливості вербалізації 

соціокультурного концепту «MODE» у німецькій лінгвокультурі та з’ясувати 

специфіку репрезентації лексичних одиниць зі сфери моди у німецькомовних 

журналах моди. 

Реалізація мети дослідження передбачає вирішення таких завдань: 

 визначити зміст понять «картина світу», «концептуальна картина світу», 

«мовна картина світу» та їх співвідношення; 

 узагальнити основні підходи до визначення поняття «концепт», розглянути 

його структуру та типологію; 

 окреслити корпус лексичних одиниць, які репрезентують концепт «MODE» 

у німецькій мові; 
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 систематизувати тематичні поля та тематичні групи лексичних одиниць 

сфери індустрії моди; 

 охарактеризувати основні етапи розвитку модних тенденцій в історії моди; 

 проаналізувати мовні засоби вербалізації концепту «MODE» у 

німецькомовних журналах моди.  

Об’єкт дослідження – концепт «MODE» у німецькій лінгвокультурі.  

Предмет дослідження – лексичні одиниці німецької мови, які 

вербалізують соціокультурний концепт «MODE» у журналах моди. 

Методи досліджень: метод спостереження, порівняння, дедукції, 

індукції, узагальнення, систематизації, синтезу, аналізу, концептуальний аналіз, 

дефініційний аналіз, компонентний аналіз, історичний аналіз, словотвірний 

аналіз, аналіз лексикографічних джерел, метод суцільного добору, метод 

інтерпретативного аналізу, метод лінгвістичного опису, тематичний аналіз слів. 

Наукова новизна отриманих результатів. Уперше досліджено німецьку 

лексику сфери моди на прикладі німецькомовних журналів моди «Myself», 

«Glamour», «Petra» «Closer», яка систематизована у тематичні групи та поля; 

визначено основні шляхи розширення лексики сфери моди; укладено словник.  

Практичне значення роботи полягає в тому, що отримані в ній 

результати, теоретичні положення, висновки й ілюстративний матеріал можуть 

бути використані на заняттях з лексикології, практичного курсу німецької мови, 

спецкурсів і спецсемінарів з концептології, а також у студентських наукових 

роботах. 

Апробація окремих положень магістерської роботи відбулася на: 

Міжнародній науково-практичній конференції «Мова у світлі класичної 

спадщини та сучасних парадигм» (м. Львів, 9-10 березня 2018 р.), Міжнародній 

науково-практичній конференції «Філологічні науки: історія, сучасний стан та 

перспективи досліджень» (м. Львів, 7-8 грудня 2018 р.), І Всеукраїнській 

науково-практичній конференції «Іноземна мова у полікультурному просторі: 

досвід та перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 10 квітня 2019 р.) та ІІІ 

Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Наука ІІІ 
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тисячоліття: пошуки, проблеми, перспективи розвитку» (м. Бердянськ, 25-26 

квітня 2019 р.), І Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 

24-25 жовтня 2019 р.). 

Публікації. Основні положення наукової роботи викладено у таких 

публікаціях:  

1. Жильчук  О. О. Особливості репрезентації словника моди у німецькій 

мові. Іноземна мова у полікультурному просторі: досвід та перспективи : 

зб. матеріалів І Всеукр. наук.-практ. конф., 10 квітня 2019 р. Кам’янець-

Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет імені 

Івана Огієнка, 2019. С. 36–39. 

2. Жильчук О. О. Словник моди в німецькій мові. Філологічні науки: історія, 

сучасний стан та перспективи досліджень : матеріали міжнародної наук.-

практ. конф., 7-8 грудня 2018 р. Львів: ГО «Наукова філологічна 

організація «Логос»», 2018. С. 113–116. 

3. Жильчук О. О. Феномен соціокультурного концепту «MODE» у німецькій 

мові (на прикладі журналів моди). Мова у світлі класичної спадщини та 

сучасних парадигм: матеріали міжнародної наук.-практ. конф., 9-10 

березня 2018 р. Львів: ГО «Наукова філологічна організація «Логос»», 

2018. С. 57–60. 

4. Казимір В. О., Жильчук О. О. Концепт «MODE». Наука ІІІ тисячоліття : 

пошуки, проблеми, перспективи розвитку : матеріали ІІІ Міжнар. наук.-

практ. інтернет-конф., 25-26 квітня 2019 р. Бердянськ : БДПУ, 2019. С. 

249–251. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, переліку умовних 

позначень, трьох розділів, висновків до розділів та загальних висновків, списку 

використаних джерел (загальна кількість – 146, у тому числі іноземною мовою 

– 23), додатку. 
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ВИСНОВКИ 

У роботі визначено особливості вербалізації соціокультурного концепту 

«MODE» у німецькій лінгвокультурі та з’ясовано специфіку репрезентації 

лексичних одиниць зі сфери моди у німецькомовних журналах моди. 

1. Визначено, що поняття «картина світу», «концептуальна картина світу» 

та «мовна картина світу» є взаємопов’язаними. Установлено, що вони виникли 

у процесі пізнання людиною навколишньої дійсності. При цьому поняття 

«картина світу» розглядається як глобальне явище, що формується в процесі 

соціалізації людини та знаходить своє вираження у мові, моді, музиці, кіно та 

інше. Під поняттям «концептуальна картина світу» розуміється система 

концептів, які визначають межі колективної національної свідомості, 

концептосферу конкретної лінгвокультури та основою її формування є концепт. 

Поряд з цим з’ясовано, що мовна картина світу є комплексом мовних засобів, 

які фіксують уявлення людини про оточуюче.  

2. Узагальнено, що через складність та багатоаспектість трактування 

поняття «концепт» наразі немає одностайності щодо його визначення. У роботі 

концепт вжито у значенні багатовимірного ментального утворення, у складі 

якого виділяються образно-перцептивна, понятійна і ціннісна сторони. Серед 

основних підходів до його визначення виокремлено лінгвістичний, 

лінгвокогнітивний, лінгвокультурний, етнічний, лінгвофілософський, 

психолінгвістичний, психологічний, нейропсихолінгвістичний, семантичний, 

логічний, культурологічний, філософський, інтегративний. Така кількість 

підходів обумовлена складністю дослідження цього явища та необхідністю 

його вивчення з різних точок зору. Проаналізовано структуру концепту, яка є 

тривимірною і містить образну, понятійну, ціннісну сторони. До складу 

концепту входять ядро, приядерна та периферійна зони.  

Беручи до уваги різні критерії класифікації концепту визначено його типи. 

Зважаючи на те, що концепт «MODE» є відображенням культурного досвіду 



85 

 

соціуму та є етнокультурно маркованим, відносимо його до типу 

соціокультурного концепту-регулятиву.  

3. Окреслено корпус лексичних одиниць, які репрезентують концепт 

«MODE» у німецькій мові. З’ясовано, що лексема «MODE» є центральною 

одиницею в складі лексики фешн-індустрії. Систематизовано синонімічні ряди 

мовної репрезентації концепту «MODE», де роль ключових слів виконують 

лексеми «Mode», «Stil», «Look», «Trend», «Brauch», «Geschmack», «Moderne».  

Узагальнено трактування поняття «мода», яке розглядається у вузькому 

значенні як стиль одягання, що характерний для певної епохи та у загальному – 

як важлива форма поведінки людини, чинник її буття.  

4. Систематизовано тематичні поля та тематичні групи лексичних 

одиниць сфери індустрії моди, зміст яких складають загальні поняття, 

найменування фахівців модельного бізнесу, назви одягу (чоловічий, жіночий, 

одяг унісекс, білизна), взуття, аксесуарів, головних уборів, прикрас та 

аксесуарів, напрямків та стилів. 

Проведений нами аналіз засвідчив, що основу лексики сфери моди 

складають загальновживані слова, які є назвами побутових предметів і речей 

(одяг, взуття, прикраси тощо), однак у мові фахівців модельного бізнесу вони 

набувають термінологічного змісту. 

5. Охарактеризовано основні етапи розвитку модних тенденцій в історії 

моди та виявлено, що кожна історична епоха (стародавній Єгипт, античні часи, 

Візантія, Середньовіччя, доба Ренесансу, епоха Романтизму, ⅩⅩ століття, ⅩⅩⅠ 

століття) окреслюється суспільно-визначеними законами і тенденціями, які 

знайшли вираження в особливостях одягу, аксесуарів, взуття. Обгрунтовано, 

що у різний історичний період існували свої канони краси, уявлення про 

«прекрасне» та «потворне». На формування понять «краси» та «моди» 

впливали: соціально-економічні умови життя, рівень розвитку культури, 

система моральних цінностей тощо. Зважаючи на це, кожне суспільство є 

неповторним та впізнаваним серед інших. Проведений аналіз засвідчив, що 

мода як соціокультурний феномен характеризується динамічністю, що 
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виражається через проходження нею взаємообумовлених циклів: зародження, 

руйнація та відновлення, зумовлюючи при цьому зміни у лексиці сфери моди. 

6. Проаналізовано мовні засоби вербалізації концепту «MODE» у 

німецькомовних журналах моди. З’ясовано, що текстам про моду притаманне 

широке використання лексичних одиниць із оцінними відтінками у значенні, 

серед яких переважають одиниці з позитивною оцінкою. Окрім того, номінація 

в лексиці моди відбувається також через запозичення, словоскладання та 

шляхом утворення словосполучень. Важливу роль у цьому процесі відіграють 

соціокультурні чинники. Встановлено, що сьогодні відбувається поступове 

витіснення німецьких слів англійськими та французькими, а також 

італійськими, арабськими, турецькими, ескімосько-алеутськими, семітськими 

запозиченнями. 

Перспективним є зʼясування ступеня взаємного впливу європейських мов 

у галузі моди, пошук перекладних еквівалентів реалій моди для мов світу та 

дослідження специфіки асиміляції іншомовних лексичних одиниць. 
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